Lektion 19. Diofantiska ekvationer och resträckning
Teoridel. Rester modulo beter sig liksom vanliga tal: man får addera, subtrahera, multiplicera, upphöja. Bl.a. får man använda tal med minustecken. T.ex.  9992007=(–1)2007=–1=999 (mod 1000).  Bl.a.  a2=(–a)2=(m–a)2 (mod m), vilket medför att kvadraterna ger ca m/2 olika rester. Detta minskar antal fall. 
Upp 1. Visa att а) 3099+61100 
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b) 4399+2399 
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Problem 2. Visa att а) an+bn 
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 (a+b) om  n är ett udda tal. 
b) 1n+2n +… +(n–1)n 
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 n om  n är ett udda tal.

Problem 3. а) Hitta tre exempel på positiva heltal som kan ej presenteras som en summa på tre heltalskuber. 
b) Visa att det finns oändlig många sådana exempel.

Teoridel. Om en algebraisk ekvation har någon heltalslösning så har den någon lösning modulo vilket som helst tal. Och tvärtom: om en algebraisk ekvation saknar lösning någon modulo så saknar den även heltalslösning. 
Upp 4. Visa att 
а) Ekvationen n2+1=0 (mod 3) saknar lösning. 
b) Ekvationen n2+1=3m  saknar heltalslösning.

Problem 5. Visa att följande ekvationer saknar heltalslösningar:
a) x2+y2=4z–1  b) 15x2–7y2=9    c) x2+y2+z2=8t–1  

Teoridel. Om ekvationen presenteras på formen: en produkt av ett antal uttryck är lika med ett heltal så reduceras ekvationen till ett antal ekvationssystem. T.ex., diofantiska ekvationen (x+y)y=2 reduceras till 4 ekvationssystem:
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Glöm ej att faktorisera ett uttryck själv för att presentera ekvationen på ett sådant sätt! 

Problem 6. Lös följande diofantiska ekvationer:
a) x2–y2=28
b) xy=x+y+3    c) x2–y2= x+y+2    

Problem 7. Genom att kombinera resträckning och uppdelning i faktorer bestäm samtliga lösningar till ekvationen 3m+7=2n  a)  i positiva heltal

b)  i heltal.

Problem 8. Lös ekvationen 3(2m+1= n2 i heltal. 

Problem 9. 100 vikter som väger 1, 2, …, 99 resp.100 g ligger på två skålar av balnsvåg som befinner sig i jämvikt. Visa att man kan ta bort två vikter från den ena likaså från den andra skålen på ett sådant sätt att jämvilt bibehålls. 
Problem till den kontinuerliga mattedrabbningen.

M22. Visa att (n–1)!+1
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n  ( n är ett primtal.
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